

Влияние пандемии COVID-19 на динамику брачности и разводимости в России

Войнов Сергей Михайлович

Студент (магистр)

Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет),
Москва, Россия

E-mail: ser.vojnov2013@yandex.ru

Пандемия COVID-19, повлияла на экономические, демографические и социальные процессы во всем мире. Резкое сокращение социальных контактов, затронувшее все сферы общественной жизни, несомненно, сказалось на демографических процессах, независимо от географического положения или политической системы того или иного государства. Не стала исключением и Россия.

В последние два десятилетия в России наблюдаются тенденции к откладыванию регистрации браков, росту незарегистрированных браков (отказ от официального брака), распространению сожительства, формированию семьи в более зрелом возрасте, а также сокращению количества неоправданно ранних браков, в том числе и «стимулированных» добрачной беременностью [4]. Пандемия коронавируса внесла свои коррективы в текущие процессы.

Рассмотрим динамику заключенных браков и разводов в России.

Согласно данным Росстата, количество браков в России в 2020 г. составило 770 857 [2], что является минимальным значением с 1990 г. Основную роль в данном снижении сыграли ограничительные меры в рамках первой волны пандемии. Отделы ЗАГС приостанавливали работу и пары стали переносить государственную регистрацию заключения брака на более поздний срок [4]. По мере снятия ограничений и цифровизации процесса регистрации брака, в 2021 г. количество браков выросло на 19,81% по сравнению с предыдущим периодом. Скорее всего, рост продиктован улучшением эпидемиологической обстановки и убеждениями брачующихся в выборе лучшего момента для заключения долгой и счастливой семейной жизни.

Количество разводов в 2020 г. составило 564 704 [3]. Снижение по сравнению с 2019 г. на 9,03% объясняется временной приостановкой деятельности ЗАГСов и судов, либо иными мотивами, побуждающими супругов приостановить бракоразводный процесс, а рост в 2021 г. на 14,08% можно объяснить ростом социальных конфликтов внутри семей и отложенными на более поздний срок бракоразводными процессами.

Анализируя количественные показатели, также стоит обратить внимание на показатели, характеризующие структуру брачности и разводимости.

Рассмотрев статистику 2020 г. по возрастной структуре женихов и невест, можно отметить, что чаще всего вступают в брак в возрасте 25-34 лет. Это может свидетельствовать об осознанности выбора вступить в брак ввиду экономических и социальных мотивов. Отдельно стоит отметить, что каждая третья женщина выходит замуж в возрасте от 18 до 24 лет. И женщины чаще, чем мужчины, вступают в брак, не достигнув возраста 18 лет.

В географическом разрезе можно отметить, что чаще всего заключают браки в Санкт-Петербурге (значение коэффициента брачности составляет 7,6), на Камчатке и на Сахалине (коэффициент брачности равен 7,0 соответственно в обоих субъектах). Реже заключают браки в Ненецком автономном округе и Ленинградской области (3,6 и 3,5 соответственно). Чаще всего разводятся на Сахалине и Магадане (коэффициент разводимости

составляет 5,1 в обоих субъектах). Реже в Чечне и Ингушетии (коэффициент разводимости равен 1,0 соответственно в обоих субъектах). Это возможно объяснить религиозной составляющей в жизни жителей данных субъектов.

Отдельно стоит обратить внимание на влияние COVID-19 на взаимоотношения внутри семьи. Многие организации перевели свой персонал на удалённый режим работы, в результате чего увеличилось количество семейных конфликтов, поскольку из-за роста числа контактов между близкими людьми, супруги не выдерживали длительного совместного времяпровождения в ограниченном пространстве. Нестандартная обстановка в условиях карантина оказывала влияние на супружеские отношения, поскольку могла вызывать обострение уже имеющихся проблем и противоречий, перерастающих в ссоры и насилие [1].

Таким образом, пандемия COVID-19 влияет не только на здоровье населения, но и на такие демографические процессы, как брачность и разводимость. Пандемийный период скорее отрицательно повлиял на демографическую ситуацию в России, обостряя негативные последствия, связанные с демографическим кризисом. Важно понимать, пандемия не сама по себе повлияла на снижение уровня брачности и разводимости. Она лишь обострила внутренние конфликты внутри семьи и ухудшила состояние многих домохозяйств, ударив как по здоровью населения, так и по его благосостоянию. Стоит заметить, что снижение числа заключаемых и расторгаемых браков в определенной степени коррелирует с динамикой «демографической волны», которая прослеживается на данный момент.

Источники и литература

- 1) Ивченкова, М.А. К вопросу о влиянии режима самоизоляции в условиях пандемии на обострение супружеских конфликтов / М.А. Ивченкова // Теория и практика общественного развития. – №12 (154). – 2020. – С. 38-41.
- 2) Семья и дети в России. 2021: Стат. сб. / Росстат, Общественная палата Российской Федерации, 2021. – 116 с.
- 3) Федеральная служба государственной статистики: <https://rosstat.gov.ru/>.
- 4) Шабанова, Н. А. Влияние пандемии COVID-19 на интенсивность демографических событий: брачность и разводимость / Н. А. Шабанова, И. Г. Синьковская // Вестник Восточно-Сибирской Открытой Академии. – 2021. – № 41(41).